

南开区助力结对地区产业振兴

打造“主导产业+龙头企业”模式

■ 通讯员 王英浩 武薇

不久前,随着甘肃省庆阳市庆城县伯故里中医药产业“中药材收储初加工项目”和“万亩中草药种植项目”相继落地,南开区在东西部协作和支援合作中围绕的“主导产业+龙头企业”发展产业合作模式再现成功范例。

近年来,南开区以企业落地、投资到位、带动脱贫人口增收为目标导向,立足当地特色产业,串链、补链、强链,与甘肃省环县、庆城县、夏河县加强产业合作。自2021年以来,引导45家企业新增和追加投资9.64亿元,在产业帮扶

市级评价考核中位列全市第一,以产业促振兴成效显著。

共建“育繁推”一体化产业园

为做大做强庆城县羊产业,南开区投入帮扶资金4200万元,撬动社会资本5000万元,引入天津奥群牧业有限公司与庆城县合作共建现代化肉羊“育繁推”一体化产业园,建成标准化羊舍,引进“澳洲白”等种公羊,对庆城县肉羊进行品种改良,与农户探索实施“投母还羔”的养殖模式,实现了当年投资建设、当年投产

运营。目前,已有羊只存栏2万只,预计2025年实现羊只存栏10万只,新增经济效益9500万元以上。

打造藏医药文化综合体

为传承夏河县藏医药文化、促进藏医药产业提质增效,南开区积极引导青岛爱氏集团投资数千万打造甘南州首家藏医药文化综合体——贡保堂藏医药康养项目。该项目集培训、研发、康养、体验、诊疗为一体,既可拓宽就业渠道、促进农牧民持续增收,又助力藏医药文化推广。

助力羊产业提质增效

多年来,南开区累计在环县投入帮扶资金1.8亿元,从饲草种植、肉羊育种、推广销售等方面支持羊产业发展,助推庆环种、伟赫乳业等当地龙头企业做大做强。截至目前,环县羊产业发展已经迈入全国第一方阵,当地羊肉入选国家体育总局“国家队运动员备战保障产品”。全县养羊户超过4.8万户,养羊户人均来自羊产业的收入达7000元,环县成为名副其实的“中国羊谷”,真正实现了千家万户“发羊财”。

南开区关注重点高危人群消防安全

确保人民群众生命和财产安全

■ 通讯员 王英浩

为预防火灾事故、确保人民群众生命和财产安全,连日来,南开区强化“小火亡人”火灾防控,面对鳏寡孤独且行动不便者、酗酒且吸烟者、长期卧床且吸烟者、留守且具有玩火习惯的儿童、将电动自行车放在室内或公共区域充电者,在“三合一”场所内居住者等重点高危人群开展集中宣传,发现并解决存在的消防安全隐患,坚决防控“小火亡人”事故发生。

据介绍,“小火亡人”事故多发生在人员居住场所,用火用电不慎是主因,卧床吸烟、超负荷用电等不良的生活方式容易诱发火灾发生。南开区在严防“小火亡人”事故中积极推动各社会单位、居民住宅物业服务企业按规定组织开展防火巡查、检查,及时清理楼梯间、门厅、疏散走道、管道井等公共区域内杂物,确保疏散通道、安全出口、消防车通道畅通;严禁在人员密集场所外墙门窗设置铁栅栏、广告牌等影响逃生和灭火救援的障碍物。

与此同时,南开区还特别关注特殊群体。建立留守儿童、孤寡老人、智障障碍等特殊群体“邻里守望”制度,开展“结对子”活动,实行“一对一”帮扶,定期上门普及消防知识、检查消除火灾隐患,提醒老年人不卧床吸烟,尤其酒后、睡前、疲倦时不在床上或沙发上吸烟,及时清理可燃杂物,不住家中捡拾废品,不在阳台、疏散通道内堆放杂物等,落实紧急情况时的救助人员。

在此基础上,南开区进一步强化对“小火亡人”事故的宣传防范力度。通过多种形式提醒广大人民群众,不私拉乱接电线、不超负荷用电,及时更换老化电器和线路,外出时要关闭电源开关,在家中做饭时,要做到“用火不离人、离人不用火”,杜绝违反消防安全规定在居家、宿舍、办公楼内等非集中充电的室内场所为电动自行车及其电池充电等。

南开区爱水护河志愿服务队

守护卫津河 践行生态理念

■ 通讯员 刘峥

日前,天津市首支河(湖)长制主题志愿服务队——南开区爱水护河志愿服务队,对卫津河开展阻水渔具巡查清理及河道堤岸环境卫生清理活动,对河道进行细致巡查、检查,保障汛期行洪排涝畅通无阻。

巡查中,来自南开区河(湖)长制办公室、市排水一所和万兴街道的相关工作人员及社区志愿者们清理河道堤岸的垃圾杂物,进一步改善卫津河堤岸生态环境;向周边商户、居民宣传向雨水设施乱泼乱倒、违规排水对河道水质的不良影响,倡导广大市民从身边的小事做起,引导大家共同参与河道水生态环境保护中来,形成全民参与、共治共管的良好局面,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。

南开区相关负责人表示,河湖水生态环境的改善需要大家共同爱护,从身边的小事做起,不乱扔垃圾杂物,不向门前雨水井泼倒生活污水。南开区将依托爱水护河志愿服务队,持续开展形式多样的河湖生态方面的志愿服务活动,吸引更多的热心市民加入到这支队伍中来,助力我市河湖水生态环境进一步提升改善。

黄河医院健康科普进校园

关爱生命 守护青春

■ 通讯员 王英浩

日前,天津市黄河医院(天津市体育医院)感染性疾病科组织医院相关科室医护人员,来到南开翔宇学校开展“关爱生命、守护青春”健康科普进校园主题公益活动。南开翔宇学校师生350余人参加活动。

活动中,天津市黄河医院医务人员分别讲授近期各类传染病的发生及传播特点以及如何正确有效预防的相关知识;讲述手部卫生的重要性,并现场与师生互动,示范讲解“六步洗手法”;讲解做好眼保健操和如何养成正确的用眼习惯;讲述“心肺复苏”理论知识和“海姆立克”急救相关知识,同时现场进行示范,并邀请部分学生代表体验心肺复苏按压手法。

今后,黄河医院将继续高度关注青少年学生的身心健康,通过健康科普进校园系列活动,让师生学习健康知识,了解如何保持良好的身体健康,预防常见病的发生。

南开之夏来了

■ 通讯员 魏进 王铮鑫

“夏季里端阳五月天,火红的石榴,白玉簪……”日前,南开区第35届“南开之夏”系列文化活动策划暨2024年“戏进万家”文艺演出华苑街道专场在久华里社区上演。来自天津评剧院的专业演员为广大社区居民带来了一场精彩绝伦的“文化大餐”。

演出中,国家一级演员王晓凌、马哈带来了彩唱折子戏《刘胡兰》,两位演员以精巧的扮相、专业的唱腔迅速点燃了现场观众的热情,大家听得如痴如醉、大呼过瘾,不时传来热烈的掌声和叫好声。天津评剧院的年轻演员们清唱了《王少安赶船》《花为媒》《金沙江畔》《红色娘子军》等经典唱段,让广大戏迷过足了戏瘾。

此次活动普及了戏曲知识,丰富了社区居民的精神文化生活。下一步,南开区文化馆将以“南开之夏”系列文化活动为契机,开展形式多样、内容丰富的文化惠民演出,把精品节目送到群众家门口,实现区域全覆盖,为建设“文化强国”贡献力量。

南开区第38届科技周暨全国科技工作者日拉开帷幕

弘扬科学家精神 激发全社会创新活力

■ 通讯员 翟志华 马欢

日前,以“弘扬科学家精神、激发全社会创新活力”为主题的南开区第38届科技周暨全国科技工作者日活动在天开高教科技园拉开帷幕。科技周期间,南开区全域科普责任部门围绕重大科技成果应用、安全生产、健康生活、中医药、生态环保、碳达峰碳中和、防灾减灾、水情教育、垃圾分类、食品安全等主题,组织开展系列特色鲜明、影响广泛的专业领域科普活动。

今年科技周主场活动分为启动仪式和“天津科普嘉年华”两个板块。主会场活动内容涵盖科技科普成果展示、科学教育装备展示、校园科学教育展、科学展演等。哇哦科学实验基地、天津英赛迪科技有限公司、天津大学爱尔眼科医院、瀛德(天津)冷链产业有限公司等单位分别结合各自业务领域,带来了3D打印技术、生命科学、机械臂的精准操作能力、智能编程车的自主避障、机器人编队等科普展示。同时,还有眼部知识教学、青少年近视防控互动体验游戏、人形玩偶互动打卡、免费视力检测、降温“清凉”服饰现场试穿等多种以“路演+产品体验”形式出现的活动。

在“天津科普嘉年华”板块中,从全市遴选出的73家单位共设置52个科普展位,展示科普属性强、互动性强的科普项目和互动装置设备。同时,在天开园广场南北两侧组织开展科普视频展映、科普舞台秀、户外科普讲座、科普项目(活动)发布、科普企业路演等活动,让市民近距离感受科学、参与科学、亲近科学,感受全域科普氛围,激发创新活力。来自“科学公社”的科普志愿团队还在现场展示VEX项目《我爱机器人》《人工智能》、硬件编程实验体系《聚思小筑》等构建多元立体科学的教育课程,将“n+科技”项目式的探索实践带到课堂外,吸引了很多过往市民驻足观看。

据悉,本次活动将持续至6月1日,包括市、区两级重点示范活动68项,其中市级重点活动42项,区级示范活动26项。



南开区以推动“三新”、做实“三量”为目标,与天津市轨道集团联合,共同将闲置多年的铭隆大厦整栋盘活,打造轨道交通产业大厦。

■ 通讯员 王英浩 摄



落户南开区的高新技术企业——天津市合派电气技术有限公司主攻高功率密度电源模块领域,目前功率已突破1000瓦,是国外同类产品的两倍。产品平均无故障时间超过100万小时,目前已在军工领域得到应用。

■ 通讯员 王英浩 摄

南开区盘活载体面积超万平方米

■ 通讯员 王晶 王英浩

一年来,南开区先后赴京津冀、长三角、珠三角以及辽宁省等地区走访考察100余次,与京东集团、新华三、海康威视、强脑科技、威兆半导体、东软集团、沈阳新松机器人等200余家智能制造、生物医药、科技服务领域上市公司、行业龙头企业进行深入洽谈交流。累计召开天津大学南开大学校友企业家路演推介会32场,吸引校友企业及民建中央青年企业家代表团、深圳市行业领袖企业发展促进会、中国贸促会外资企业代表团、北京中关村科技园企业代表团等300多家企业回访天开园并实地考察。

南开区投资促进局锚定天津大学南开大学优质校友企业,成功推动天津大学校友上市企业盈趣科技、天津大学教授主导企业天津揽海慧听、南开大学校友企业深圳光子晶体等一批校友企业设立北方总部、研发销售中心。锚定行业领军企业,先后推动深圳金百泽、美的集团、云从科技等4家A股上市公司在天开园投资设立研发中心和区域总部,推动辽宁迈格纳、深圳威兆半导体、河北国源电气、山东绿之缘等4家国家级专精特新“小巨人”企业以及节能风机制造业单项冠军企业——河北伦登风机及19家国家高新技术企业设立产业研发和销售中心。聚焦

京津冀协同发展,促进“北京研发、天津转化”,先后推动由多家上市公司联合投资的影像生态服务企业——万里云携手浪潮集团打造大健康产业数据分析模型及云计算人工智能研发中心,北京大学机器人团队、北京航空航天大学生物医学工程团队、北京林业大学新材料团队,北京利邦、北京淘友等一批北京高校和优质企业重点投资项目在天开园落地。2024年1月20日,南开区上市公司九安医疗牵头在天开园设立天开九安海河海菜50亿元科创母基金,重点推动优质项目与科创成果在天开园转化落地。

一年来,南开区投资促进局助力天开集团拓展核心区科技载体资源,促成天开集团与启航创新大厦正式签约,拓展盘活3600平方米商务办公载体,共进驻16家企业,实现满租运营。引进34家企业入驻天开园核心区,带动盘活楼宇面积超6700平方米;培育以志禧网络为代表的一批大数据、云计算科技企业,引进发区域经济发展新活力,其中志禧网络在天开园核心区租赁超2000平方米的办公载体。围绕城市更新加快总部经济产业项目引进,成功推动爱尔眼科在核心区自建2.5万平方米天津区总部,进一步拓展天开园核心区医疗领域科创资源。

下一步,南开区投资促进局将进一步强化

招商引资区域生命线和高质量发展动力源的支撑作用,聚焦“三新”,做实“三量”,着力实施招商引资质量效益提升重要举措。

完善衡量标准

进一步优化招商引资工作机制,完善落地项目衡量标准,引进重点企业;瞄准500强、总部经济、平台经济以及全市重点产业链目标企业目录,设定区级目标企业,靶向精准招商;定制化开发南开区重点招商引资项目管理平台,实现招商引全过程、精细化管理,着力提升各部门招商引资工作效率和落地项目质量。

加大招商力度

引导全区各部门深入北京、上海、深圳等京津冀、长三角、珠三角发达地区走出去招商。“一把手”充分发挥主体责任,带头谋项目、跑项目、谈项目、落项目,切实促进招商工作从“坐着等项目”转变为“走出去跑项目”,聚焦重点产业链和龙头企业,着力引进一批优质项目,提高区域产业发展能级和整体竞争力。

汇聚招商合力

提升招商队伍整体专业化水平,强化“招商+”理念,完善“招商+统计+税收+就业+金融”

等联动机制,统筹部门合力下好招商引资“一盘棋”,增强落地项目对区域税收增长、GDP指标的支撑拉动作用。

强化项目保障

充分挖掘和利用区内重点建设项目、重大财政支持项目,开放区内教育、医疗、城市治理等应用场景资源,优先保障区内存量重点企业发展,和招引意向落地重点项目,更好地服务企业在天开园扎根壮大。

转化高校资源

充分发挥天津大学南开大学高校学科、技术、人才优势,推动行业领军企业投资项目通过产学研合作方式落地天开园;发挥高校重点实验室、重大科研仪器平台等优势,吸引技术密集型和优质平台合作企业聚集天开园。与天津大学南开大学全国校友会、基金会等密切对接,深挖天津大学南开大学校友企业资源,借鉴盈趣科技落地模式,促成一批优质校友企业与大学再度握手,推动全国各地优秀校友深度布局天开园。

培育新质生产力

立足天开园创新策源、成果孵化、科创服务等资源优势以及浓厚产业发展氛围优势,紧扣智能制造、新材料、新一代信息技术等战略性新兴产业和未来产业,全力挖掘和推动一批上市公司、行业龙头、产业链链主等优质企业到天开园投资布局,形成龙头企业带动产业链上下游贯通集聚发展态势,加快培育新质生产力,增强发展新动能。